

羊城晚报讯 记者余宝珠报道:5月25日,东莞市市场监管局召开深入推进农贸市场品质提升工作会议。记者在会上获悉,目前东莞各镇街(园区)已全面启动农贸市场品质提升工作,今年内计划升级改造的150个农贸市场名单已确定。

据悉,东莞出台了《东莞市农贸市场品质提升三年行动方案》及5份配套方案,形成农贸市场品质提升综合政策体系。部分镇街结合实际,细化制定了相关的工作实施方案和任务清单。

记者了解到,东莞在全市率先打造了虎门市场、石龙中心市场、南城沙苑佳裕市场、东坑百顺市场等一批示范市场,为全市提供了参考样板。各镇街纷纷组织到示范市场实地参观,学习借鉴先进做法和经验。目前东莞各镇街已确定2021年升级改造的150个农贸市场名单,并组织专家团队开展准备工作,其中洪梅、樟木头、常平、东坑等镇将在年内对辖区内所有农贸市场进行升级改造。高埗第一综合市场、黄江江海城市市场已

进入施工阶段,计划在6月底全面完成,率先打造全市首批国有样板标杆市场。

后续,东莞将加快制定和出台相关专项资金管理办法和升级改造申报指南,抓紧编制各镇街农贸市场具体的升级改造实施方案,尽快启动相关农贸市场的升级改造。并迅速完善管理机制,加快推动实施农贸市场“场长制”,组建农贸市场综合管理队伍,建立健全农贸市场联合执法机制,切实提升日常监管频次和执法力度。

25万“东莞义警”助力打造共建共治共享新格局

文/图 羊城晚报记者 文聪 通讯员 管萱萱

“你们真勇敢,跳下去不害怕吗?”“当时情况紧急,哪有空想那么多,更何况这是我们的职责。”4月3日,梁汝田等3名“义警”在东莞松山湖某景区勇救落水女子。这既是“东莞义警”的生动写照,也是东莞打造共建共治共享的社会治理格局的温暖诠释。

今年1月,东莞市公安局坚持发展“枫桥经验”,全面发动组建“东莞义警”队伍。据统计,目前“东莞义警”队伍已发展壮大到近25万人,他们在一系列工作中发挥着生力军的作用。

危难之际频现救人身影

“东莞义警”招募“集结号”吹响后,全市各公安分局积极发动企业事业单位治安保卫人员、保安员、住宅小区(商住楼)物业管理人、出租屋管理人、临街商铺工作人员“两员两长”等热心群众

参加。大批“义警”活跃在东莞各路面街头、小区巷道,在应急处置、治安巡逻、治安保卫、防范宣传、防骗防盗、交通管理、调解纠纷等工作中发挥着积极的作用,并涌现了一批正能量的故事,得到群众的支持与认可。

“大哥,快帮我救人,我老婆跳进水里了。”4月3日,一名神色惊慌的男子突然跑到松山湖某景区管理处。正在值班的梁汝田帮忙救人。听此情况,梁汝田马上跳上执勤车,拉着男子一起疾驰到湖边。顺着男子指的方向,梁汝田发现落水女子已漂到离岸200米的湖中央,只剩一个黑点。梁汝田马上用对讲机呼叫周边“义警”支援,同时毫不犹豫地跳入湖中,朝落水女子的方向奋力游去。待游到女子身边时,梁汝田已有些力竭,所幸闻讯赶到的另外两名“义警”刘伟仔、黄任根也游了过来,三人合力将女子救上岸。

梁汝田、刘伟仔、黄任根3人都是招商局物业的保安,今年主动加入松山湖“义警”队伍,并参加了东莞市公安局松山湖分局组织的业务培训。

“巡处一体化”重要力量

5月14日18时许,石龙镇金

沙湾购物广场发生一起持刀男子威胁店主事件。金沙湾购物广场“义警”小组获悉后,一方面立即携带应急装备与嫌疑人形成对峙状态、控制现场;另一方面通过“义警”专用对讲机报告石龙公安分局110指挥中心。110指挥中心立即启动一级警情处置,迅速调集警力、派出所等警组赶赴现场处置。经支援警力与“义警”密切配合、快速处置,持刀男子被当场制服,现场无人伤亡。

据了解,东莞各公安分局正在紧密结合公安机关“巡处一体化”、反暴恐、内部安保等工作,梳理人流密集场所和学校、医院、车站站场等重点部位,组建“应急响应义警”小组,提升单位和群众“自救”能力,强化完善应急处突体系。目前,东莞市公安局东城、南城、清溪、常平等分局开展试点,厘清分局、派出所、警务室三级管理职责定位,研究探索出适用于不同规模“义警”队伍的分层指挥调度模式,指导各分局结合实际依托公安网对讲系统,将“义警”指挥调度有机融入公安指挥体系。

对“义警”队伍有明确保障

眼下,“东莞义警”的触角已经延伸至社会各个领域。3月1



“义警”在防范宣传等工作中发挥着积极作用

日,东莞理工学院气氛热烈,东莞市公安局松山湖分局警长苏东阳正在招募“东莞义警”,同学们围住警长纷纷要求报名,希望为维护校园安全贡献一份力量;在塘厦,正如如火如荼地开展新冠疫苗免费接种工作,接种现场人头攒动,塘厦“义警”积极配合协助公安机关维护现场秩序。

据东莞市公安局有关负责人介绍,为形成更完善的管理机制,该局对“义警”队员有明确的保障。例如,公安机关根据应急响应

和巡逻值守勤务实际为“东莞义警”配备对讲机等装备,以及统一标识的反光背心、肩灯和哨子等“东莞义警三件套”;为参与应急响应和巡逻防控的“义警”队员购买人身意外伤害保险,并积极配合所在单位落实工伤险。

保障、激励机制到位,为“义警”们打造了坚实后盾,亦使他们的参与付出得到认可。目前,“东莞义警”正筹建“义警”协会,届时,“义警”有了“娘家”,有助于提升他们的归属感和荣誉感。

端午临近道滘粽飘香

“包粽能手”日均能包约1000只粽子

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员刘应林摄影报道:今年6月14日是农历五月初五,也就是一年一度的端午节。如今,距离端午还有大半个月,东莞市道滘镇的大街小巷却早早飘起了粽子的香味。

近日,记者在道滘镇北永村的一家粽子店铺看到,道滘粽开始热销。店铺老板叶先生表示,端午前夕是粽子销售高峰期,门店接到的粽子订单与日俱增,目前每日销售近3000个,以深圳、广州、东莞等地的散客为主,预计月底将进入下单高峰期,销售量将激增。

为了做好道滘裹蒸粽销售旺季的准备,该店铺已聘请了近10名当地熟手阿姨。北永村村民温姨今年70岁,包了30

多年粽子了,是当地一名包粽能手。端午临近,她接受店铺邀请前来做“兼职”。温姨告诉记者,她一天能包1000只左右的粽子。

在厚德村梁女士家,她邀请来的几位街坊邻居正在“打兜”、放料、捆扎……手法麻利,不到几十秒就能包好一条地道美观、看着就能让人流口水的道滘粽子。

梁女士是道滘本地人,每年端午节她都会亲手包制裹蒸粽自己食用以及送给亲朋好友品尝。为了保留传统的味道,让更多道滘年轻人以及五湖四海青睞道滘粽的朋友能够品尝到正宗道滘粽的味道,几年前,她开始与几位邻居朋友合作,包制道滘粽出售,不少朋友买来快速送给亲戚朋友品尝。梁女士告诉记者,现在一天能卖600只左右,主要以散客为主,即将迎来销售旺季,预计到时一天能卖10000只左右。



熟手阿姨加紧赶工

道滘粽馅料丰富



刚刚出炉的道滘粽

东莞虎门港综保区VTN亚太中心仓(东莞)正式启用 进一步完善全球仓网服务能力

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员沙田报道:5月25日,“布局华南,链接世界”ACCESS集团VTN亚太中心仓(东莞)启动仪式在虎门港综合保税区举行,该中心仓的启动将为虎门港综保区增添新业态。虎门港综保区将以此为契机,不断优化产业结构、物流链路、关务服务,助推综合保税区高质量发展。

据介绍,ACCESS集团是一家总部位于杭州的创新型品牌管理公司,践行内外贸一体化发展战略,近年来通过并购并孵化了20余个国际化品牌。该集团旗下VTN亚太中心仓(东莞)正式启动,将进一步完善全球仓网服务能力,助力实现“全球买、全球造、全球卖”,为虎门港综保区增添新业态。

ACCESS集团全球供应链负责人表示,沙田给了企业很多支持,所以才有信心选择落户这里。选择沙田是看到这里未来生产制造业资源整合,还有综保区临近东莞港,企业未来国际大货的进口也可以在这里实现到港到仓,效率会非常高,这对整个企业

经营流通效率,包括客户体验等都是个质的提升。

据了解,虎门港综合保税区封关已有一周年,在各方的共同努力下,各项重要经济指标实现开门红。2021年1至4月,综保区进出口货物突破400亿元,与2019年对比,货值增长17.95%,报关单量增长26.6%。关税比2020年增长86.11%。其中,跨境电商货值呈倍增态势,成为了东莞乃至全国业界一张闪亮的名片。

目前,虎门港综保区内共有31家企业进驻,主要业务类型包括保税仓储、简单加工、全球采购分拨、供应链配送等的保税物流业务,以及跨境电商、检测维修等的保税服务业务。

接下来,虎门港综保区将不断优化产业结构,优化物流链路,优化关务服务,继续围绕保税研发、国际采购分销、高端制造、保税加工、检测维修等精准招商,重点推进华为、vivo保税检测维修项目开展,促进保税事业更优质地发展,助力东莞产业向价值链高端跃升,为建设经济强市做出更新更大的贡献。

空地变身街头花园 老旧楼宇焕然一新

石龙镇积极打造“民生大莞家”品牌项目,六个便民工程项目已完工

羊城晚报记者 秦小辉 通讯员 朱梓佑

2020年以来,东莞为响应民生诉求,解决民生热点、难点问题,推出“民生大莞家”服务品牌项目。石龙镇以此为契机,积极打造“民生大莞家”品牌项目。经过社区征集、筛选评估,最终,来自中山东社区、中山西社区和兴龙社区共6个项目被列为“民生微实事”——便民工程”。

近段时间,中山东社区的居民们发现,“家门口”原来的柴枝场,发生了“美”的变化——原本闲置的空地变成了环境清幽的小花园,引得周边居民群众称赞不已。

曾几何时,这里原是火柴厂晾晒柴枝的场地,因而附近居民都称此地为“柴枝场”。火柴厂结业后,这里便成了一块废弃的空地。多年来,每到雨季,这里路面湿滑、蚊虫滋生,影响社区环境,给居民生活带来不少困扰。

同样的变化也发生在石龙镇中山西社区和兴龙社区的一栋栋老旧居民楼里。如今,中山西社区龙魁路横巷(原铸造厂宿舍)片区的老旧楼宇楼道进行适老化、助残贴心改造,粉刷装饰了楼道墙面,维修了路灯,安装感应灯,修复了破损的楼梯,并加装爱心扶手,方便老年人上下楼,改善老旧楼宇居住环境,以“看得见的改变”让群众真切地感受到居住环境的改善。而兴龙社区的龙轩巷红棉宿舍则从居住功能提升、楼道安全改善、楼宇环境美化三方面着手,更换了楼宇老化电气线路、下水管道,安装和维修楼道灯和楼道扶手,粉刷了楼道墙面,让楼里的

长者上下楼安全、出行更便利。此外,中山西社区和兴龙社区还围绕“民生大莞家”开展了“一路蜕变”社区道路修复升级改造项目,“一箱一景”社区电箱景观美化升级项目以及“生命护航”社区应急救护场所升级改造项目,解决居民出行安全问题,打造用于居民躲避火灾等重大突发事件公共事件的安全避难场所。

记者了解到,经过一年多的努力,石龙镇被列为“民生微实事”——便民工程”的六个项目已全部完工并投入使用。

数据显示,去年以来,石龙镇统筹市镇两级资金共投入180万元启动“民生微实事”14个项目(6个便民工程项目和8个公益类项目),覆盖镇内活动广场、路面、楼道美化等建设,也包含惠及老人、幼儿、残障人士等特殊群体的服务;在“民生微心愿”方面,全年累计通过村(社区)渠道接收诉求9个,并已全部办结,专项资金帮扶支出6.2万元。

东莞已成功创建121个全国综合减灾示范社区 今年新增6个创建单位

羊城晚报讯 记者谢颖、通讯员莞安报道:5月26日,东莞市2021年全国综合减灾示范社区创建暨行政村(社区)防灾减灾救灾能力“十个有”建设现场工作会议在大朗镇松柏朗村召开。会议总结以往创建全国综合减灾示范社区的工作经验,部署今年的创建工作,还为东莞市在2019年、2020年(共15个)成功创建全国综合减灾示范社区(村)的单位颁发牌匾。

会议强调,推进全市防灾减灾救灾工作的关键在基层,村(社区)作为社会治理最基本的单元,需要第一时间面对灾害、第一时间应急响应处置灾害。社区综合减灾能力水平和开展自救水平的高低,将直接影响自然灾害的损失大小。因此,持续开展全国综合减灾示范社区创建活动,能有效调动和整合基层各类减灾资源,落实各项减灾措施,不断提高社区防灾减灾能力和应急管理水,增强城乡社区居民防灾减灾意识和自救能力。各镇街(园区)要不断创新、不断提高、不断完善,着力树立

典型,探索新形势下提升城乡社区减灾能力的新思路、新手段、新办法,高标准完成今年的创建工作,把东莞市全国综合减灾示范社区打造成一批理念先进、设施完备、演练有素的东莞名片。要全面开展行政村(社区)防灾减灾救灾能力“十个有”建设,进一步强化基层防灾减灾能力建设,提升基层灾害救助能力。

会议指出,目前全市镇、村级应急避难场所465个,实现了应急避难场所镇、村全覆盖。今年,根据国家、省减灾委工作部署,市减灾委、市消防支队、市应急管理局、市消防救援支队、市气象局、市地震局等单位对今年申报创建的社区(村)进行评选,确定了东城街道岗贝社区、大朗镇巷头社区、中堂镇潢涌村、厚镇白濠社区、清溪镇大利村、石排镇中坑村6个社区(村)为东莞市今年创建单位。截至目前,东莞市累计成功创建121个全国综合减灾示范社区,在全省率先实现镇街全覆盖。

莞太路品质提升改造工程 明年年底完工

羊城晚报讯 记者文聪报道:莞太路品质提升改造工程是东莞市品质交通千日攻坚行动的重要项目之一,总投资7.4亿元。5月24日晚,南城街道召开研讨交流座谈会,交流莞太路品质提升项目的工作开展情况,探讨接下来的道路规划相关情况。

据了解,莞太路品质提升工程项目起于鸿福路,止于大龙路,全长约7公里。采用双向8车道设计,按照城市主干道标准对车行道、人行道及其附属设施进行提质改造,提升道路品质和行车效率。建设内容为新建两座隧道,5座人行天桥以及交通品质提升等,项目于2021年3月正式动工,计划2022年12月底完工。

项目建成后,将有效提升莞太路通行效率,缓解东莞大道的交通压力,分流和均衡中心城区

路网流量,满足市民对城市交通出行品质提升需求。此外,改造后将城市交通融入城市日常生活、商业服务,为市民生活提供有弹性、活力、宜居、商务服务的街道,为莞太路中心构建一条与城市功能肌理高度交织、为城市居民和自然生命充分共享的功能性景观基础设施廊道,推动东莞市城市交通品质全面高水平发展。

会上,同济大学建筑设计研究院代表介绍了项目概况和设计方案。市和街道各部门单位分别结合各自职能,就进一步优化设计、道路红线内外有效对接等进行了交流和探讨,围绕道路从一般性的交通功能向品质交通转变,提升完善沿线景观、便民设施、慢行设施、城市夜景,以及后期养护、排水防涝等,提出了具体意见和建议。

唱响爱党爱国主旋律

塘厦镇举办庆祝中国共产党成立100周年合唱比赛

羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员唐先摄影报道:5月25日至26日,“永远跟党走”东莞市塘厦镇庆祝中国共产党成立100周年合唱比赛在塘厦镇演艺馆举行。在两晚的比赛中,来自学校组、企业组、单位组、社区组四个组别的39支合唱团共2000多人共同唱响爱党爱国主旋律,讴歌、颂扬中国共产党百年来光辉历程和伟大成就,展示塘厦人民积极向上、拼搏奋进的精神风貌。塘厦镇党委副书记叶浩昌,镇委委员任沛东等出席并观看了比赛。

本次活动由中共塘厦镇委员会、塘厦镇人民政府主办,东莞市文化馆指导,塘厦镇文化服务中心承办。25日晚,来自学校组、企业组、单位组共19个合唱团神采奕奕、精神抖擞依次登台,各个合唱团尽展风采,用嘹亮的歌声满怀深情地演唱了《唱支山歌给党听》《在灿烂的阳光下》《我爱你中国》《我的中国心》等富有激情、饱含美好祝愿的歌曲,表达对党和祖国的祝福与热爱。

整场比赛高潮迭起,充分展示出各参赛合唱团昂扬向上的面貌,唱出了塘厦镇广大干部群众爱党、爱国、爱社会主义的心声,唱出了各行各业在加快建设“工业制造强镇,品质魅力塘厦”过程中干事创业、攻坚克难、担当作为的精神状态。最终,经过现场专业评委评分,比赛评选出了各个组别的金、银、铜奖。其中,广东卫视演艺职业学院合唱团、塘厦镇初级中学合唱团获得学校组金奖;水电三局合唱团获得企业组金奖;塘厦集团合唱团获得单位组金奖。



合唱

比赛现场

湾区新闻部主编/责编 张德钢/美编 温亮/校对 朱晓彤